

省农信社多网点建设，多资金投入

金融赋能海南第三代社保卡

H 金融焦点

A

拓宽服务广度
社保卡一卡通涵盖多项民生应用

去年4月，中央就明确提出“推动建立以社会保障卡为载体的‘一卡通’服务管理模式”，这也赋予海南省社保卡工作新的历史使命。

今年12月，我省在全国首创推出海南省社保卡一卡通，积极拓展一卡通跨领域应用，推进政府各部门的信息共享和业务协同，为群众提供“多卡合一、一卡通用”的便利，全面提升政府管理水平和服务效能。

目前，海南社保卡一卡通已开通补贴工资发放应用、公积金应用、公交出行应用、政务服务应用、图书馆应用、残疾人应用、身份证件识别应用等七大项的跨领域应用。下一步，社保卡一卡通将在财政惠民补贴资金发放应用、酒店住宿登记应用、就医全流程应用、旅游应用、志愿服务应用、商务消费优惠应用、退役军人应用、人才应用、校园应用等方面逐渐落地。

据海南省社保卡一卡通中心相关负责人介绍，第三代社保卡首发后，新发卡和补换卡将全部发放第三代社保卡，并停止发行第二代社保卡；针对存量第二代社保卡，持卡人可根据个人意愿选择换领第三代社保卡。

值得广大市民注意的是，现存的第二代社保卡具备支持一卡通的绝大部分功能应用，仅在交通、校园等部分非接触用卡场景需要使用第三代社保卡，持卡人可根据个人意愿选择换领第三代社保卡。

此外，第二代、第三代社保卡持卡人均可根据自己需求领取电子社保卡，用于线上应用服务管理。

■ 本报记者 王培琳
通讯员 李明镜

12月23日，海南省社保卡一卡通（即海南省第三代社保卡）正式对公众发放。

作为我省社保卡主要合作银行，海南省农信社通过资金、设备、人员、服务等方面的深度参与，对社保卡一卡通的使用给予了全力保障。



B

我省推动社保卡申领全覆盖

鼓励申领电子社保卡

据悉，截至2019年11月底，全省持社保卡人数已经达到814.2万人，覆盖全省常住人口的87.2%，银行账户激活率为73.2%。

海南省政府发布的《关于加快推进海南省社会保障卡“一卡通”服务管理工作的指导意见》明确指出，要以全民参保登记计划为抓手，2019年和2020年分别实现全省社保卡新增发行70万张和60万张，到2022年底基本实现全省常住人

口发行全覆盖，最终实现人人持有社保卡。

海南省社会保障卡一卡通中心主任王智飞介绍，目前我省正积极推进“互联网+人社”建设，将社保卡服务延伸到互联网，实现通过网上业务大厅、海南人社手机App、自助服务一体机等方式进行社会保障卡申领、人社业务的查询和办理。

目前海南社保卡一卡通已经在国务院客户端微信小程序、中国政

务服务平台、掌上12333、海南人社、海口人社、海南农信手机银行、工商银行融e联、工商银行融e行、平安城市一卡通、银联云闪付、支付宝、微信等12个App渠道上线，签发电子社保卡41.82万张。下一步我省将加快形成线上线下融合、跨地域全网通、多元化、一体化的社保卡一卡通服务生态圈。

据介绍，目前我省各市县均设立社保卡服务窗口，实现“一站式”

服务。依托基层工作人员、合作金融机构，提供上门信息采集、发放、激活等“一条龙”服务，并至广东、湖北、湖南等外省提供服务，实现贴心服务送到家。目前，我省共建设50个即时制卡服务网点，为急需用卡人群提供“立等可取”标准化服务。

同时，与代理银行省农信社合作，在全省布设了292台社保金融自助一体机，为社会公众提供社保就业信息查询和自助办理服务。

C

省农信社提供多项支持和服务

助力“一卡通”顺利发行应用

走进省农信社社保卡服务办公室，《工作事项分解表》赫然贴在墙上。密密麻麻却条条明晰的分解表上，明确了一卡通工作牵头领导、牵头部门、配合部门、落实单位，对一卡通项目建设基础工作、服务管理机构等10个大项79小项工作任务进行分解，逐项明确具体工作内容和完成时限。

作为社保卡主要合作银行，海南省农信社不仅在社保卡后期服务上下功夫，在一卡通的建设上也给予

了大量资金、技术、人力投入。

据了解，省农信社将投入上亿元，对社保卡一卡通进行打造，促使一卡通多项应用尽早落地，及早为百姓提供更多便捷。

为确保更好地服务社保卡发行和应用，省农信社还设立一卡通技术保障部负责一卡通系统开发、维护等事宜，选调几十人支持一卡通系统建设运维工作。

据省农信社相关负责人介绍，为确保二代卡到三代卡用卡环境的

平稳过渡，确保新应用功能顺利实现，省农信社配合省人社厅完成现有人社金融应用的读卡器、桌面终端、自助一体机、医院等系统改造，并对已上线的图书馆、公积金等部门读卡终端设备进行升级改造。

根据“新发卡人群直接发行第三代社保卡，已发卡人群后期逐步替换”的发卡原则，省农信社将根据工作需要，在社保服务大厅及农信营业网点采购、布放社保卡一卡通自助智慧机，实现持卡人持二代卡

自助换领三代卡。目前，省农信社正积极配合省政府及省人社厅强化社保卡在人力资源社会保障领域的服务管理功能，拓宽社保卡一卡通在财政惠民、公积金、城市交通、酒店住宿、文化领域、民政残联、公用事业等政府公共服务管理领域应用，到2020年市县社保卡一卡通在就医服务、教育、工会、志愿服务等政府公共服务管理领域延伸应用。

（本报海口12月27日讯）

防范企业银行账户取消许可后的风险

我省健全金融风险监测预警机制

设立的企业法人、非法人企业、个体工商户在辖内银行开立、变更、撤销基本存款账户和临时存款账户时，由“核准制”改为“备案制”，人行不再核发开户许可证。眼下，我省企业开户基本实现“最多跑一次”，账户开立当日即可对外付款，提高了企业资金的自由支配度。

为了方便企业开户，人行海口支

行建立银行间违规信息共享机制。严格要求各银行在人民币银行结算账户影像传输系统中逐笔登记因异常情形拒绝开户或监测发现可疑账户信息，违规实时信息共享。截至11月末，共拒绝开户314户，延长开户审查时限70户。

同时，人行海口支行建立跨部门联合惩戒机制。对于经核实单位注

册地址不存在或者虚构经营场所的企业，要求银行将相关信息报及时提交当地人民银行。人行再将相关信息反馈至市场监督管理部门，推动市场监督管理部门实施联合惩戒。

此外，人行海口支行还加强事中监测，指导商业银行及时限制或终止可疑账户交易，按季开展对账，对高风险账户、长期不动户提高对账频率，及

时发现企业出租、出借、出售账户的情况。截至11月末，共暂停非柜面业务5620户，限制交易规模7户，停止支付7941户，中止支付4661户。按月开展事后监测分析，对辖区企业银行账户数量异常增长、企业违规多头开立基本存款账户情况进行监测，及时发现违规开户或随意开户的业务风险，有效避免支付风险。

搭建产业扶贫合作平台，推进扶贫项目44个

农发行海南省分行
累投产业贷款逾107亿元

本报讯（海报集团全媒体中心记者曾丽园）作为支持“三农”发展的政策性银行，近年来，农发行海南省分行积极构建“产业+贫困村（户）”联结机制，推动带贫成效。

同时，该行发起设立海南农业政策性金融产业扶贫合作平台（以下简称“平台”），截至今年11月末，累计投放政策性扶贫贷款107.18亿元。

据介绍，平台入驻企业已达42家，基本涵盖海南热带特色高效农业、旅游、农业科技、食品加工等领域。农发行海南省分行积极推动平台企业对接各市县产业扶贫规划及产业扶贫项目，截至目前，平台企业产业扶贫项目

44个，累计投放政策性扶贫贷款107.18亿元，带动11.29万建档立卡贫困人口，较去年末增加3.29万人。

贷款成本方面，农发行海南省分行支持企业的扶贫贷款定价水平较同业平均水平低93个BP，累计为企业节省成本逾5800万元。

此外，农发行海南省分行还启动“百企帮百村”精准扶贫行动。目前已与20家平台企业及22个贫困村签订了帮扶协议，通过就业、订单、租地、提供生产物资等方式带动产业发展，充分发挥民营企业在脱贫攻坚中的作用，帮助贫困村加快脱贫进程。

今年以来，海南工行围绕区域

龙头企业基础设施、水电气民生工程、五A级旅游景区、优质商业物业等具有稳定现金流基础资产、财产收益权的项目，开展资产证券化业务，推动了全国首单人才租赁住房REITs和全国首单农垦土地承包金ABS资产证券业务落地；围绕总部经济、制药、旅游、港口、航空等资源，整合区域市场做强并购业务，成功为多家企业和行业龙头企业并购融资业务，为海南经济转型发展提供了资金支持；围绕顾问业务，该行探索推进产业基金、国企混改、股权投资、定向增发代理投资及顾问业务；围绕省内各大银行和小贷公司等金融机构、信息服务中介机构及各类工商企业，推出“融安e信”“融智e信”等产品，为各机构单位提供

风险管理投融资决策服务，促进地方金融服务体系健康发展。

同时，海南工行还加强多方联动，大力发展产业链金融，设立投资业务，积极跟进海洋产业投资基金、科技成果转换投资基金等项目，加快推动股权基金投资领域业务推动。

该行相关负责人表示，未来，海南工行将以建设国际一流银行为目标，以创新思维和创新路径，实现经营模式、业务模式和区域发展“三大突破”，力争实现并购重组、ABS（资产证券化）、结构化融资、投贷联动（股权投资）、债券承销、跨境业务和咨询服务等7个方面同业“第一”，同时注重投研、风控“两大能力”提升，助力海南金融服务创新快速健康、可持续发展。

助力海南金融服务创新

海南工行探索投融资一体化

H 金融资讯

海南农行与海南日报报业集团签署合作协议

本报海口12月27日讯（记者王培琳 通讯员傅碧珊 林慧）12月26日，农行海南省分行与海南日报报业集团在海口签署战略合作框架协议。

根据协议，双方将发挥各自在主流媒体集群和综合金融服务的优势，在综合融资服务、资金结算和理财服务、投资金融服务、新闻业务、品牌推广、个人金融业务等领域开展全方位、深层次合作，建立融洽、紧密、全面的战略合作伙伴关系。

农行海南省分行党委书记、行长吴金铎表示，未来农行海南省分行将持续为海南日报报业集团提供优质高效的金融服务，用金融力量助推海南日报报业集团打造成为全国一流的党报传媒集团。同时，共同探索“银媒”合作新模式、新路径和合作典范，携手助力海南自贸区、自贸港和美好新海南建设。

海南日报报业集团党委书记、社长郭志民表示，海南日报与农行海南省分行是长期合作伙伴，通过这次战略合作框架协议的签订，希望双方进一步巩固合作基础、拓宽合作领域，特别是在综合融资、资金结算、新闻业务和品牌推广等方面开展深入合作，更好地实现互惠互利、共赢发展。

最高授信30万元
“极速贷”让农民贷款快

本报讯（海报集团全媒体中心记者洪佳佳 通讯员梁磊）“不到20分钟，30万元的额度就批下来了！”琼中黎族苗族自治县加钗农场的绿橙种植户魏先生说，“这款‘极速贷’产品太便捷了！”

据悉，“极速贷”作为一款面向优质老客户的线上信用贷款产品，它可以通过手机申请，有“申请快、审批快、支用快”的“三快”操作优势。只要是邮储银行小额或个商贷款老客户，实际经营满一年，即可通过手机银行申请，授信额度最高30万元，贷款期限最长24个月。

邮储银行琼中县支行以服务“三农”为工作重心，成为该县重要的金融服务主体之一。数据显示，截至今年12月16日，邮储银行琼中支行“极速贷”客户已有34人，实现放款216.6万元，有效支持了地方“三农”健康发展。

海南股交上线
三方存管系统

本报海口12月27日讯（记者王培琳 通讯员林彬）12月27日上午，海南股权交易中心（以下简称“海南股交”）三方存管系统上线，银行股权托管签约暨5家交易板企业集体挂牌仪式在老城软件园办公楼交易大厅举行。

据介绍，此次上线浦发银行三方存管系统，是为确保海南股交交易板挂牌企业顺利开展股权交易、转让等业务，为企业和投资者提供便捷交易，有效保障资金安全，为下一步加速企业股权流转，提升市场活跃度奠定基石。

活动现场，海南股交与海口农商银行正式签署银行股权登记托管协议。海口农商行成为今年7月银保监会发布《商业银行股权托管办法》以来，率先在海南区域性股权交易市场运营机构成功托管股权的非上市商业银行，这对我省商业银行股权托管工作具有示范意义。

此外，在企业集体挂牌仪式上，海南广源隆节能环保有限公司等5家优质企业正式登陆海南股交交易板。

海南股权交易中心董事长吴惠玉表示，海南股交成立5年来，挂牌企业已突破1500家，累计为挂牌企业融资将近10亿元。

推动养殖业保险高质量发展
我省探索“保险+无害化”联动处理机制

本报讯（海报集团全媒体中心记者洪佳佳 通讯员朱建黎其瑛）近日，记者从人保财险海南分公司获悉，该公司与海南省农业农村厅签订《推动养殖业保险高质量发展》合作协议，双方将发挥各自优势，推动全省养殖业保险高质量发展。

根据约定，双方重点开展多方面的合作：一是扩大生猪保险覆盖面，以我省规模化养殖场（户）为切入点，着力扩大规模化养殖场（户）生猪保险的承保面，同时依托“公司+农户”“合作社+农户”等养殖模式，增加养猪保险的承保数量，全力实现我省生猪养殖保险的全覆盖；二是扩大畜牧养殖保险的主产区，在万宁、文昌、澄迈等特色养殖产业的主产区，积极开发养殖业的配套保险产品，为企业与农户发展水产养殖业纳入政策保险的范畴，为企业与农户发展水产养殖业提供保险；四是探索开展多种途径“农业保险+”项目的落实，建立我省的“保险+无害化”处理的联动机制，妥善处理病死养殖畜禽，减轻灾害疫病损失，提高养殖场（户）抵御风险能力，确保食品安全和生态环境安全。

本版策划/洪佳佳